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ŠTUDIJNÝ ODBOR

2.1.12  TEOLÓGIA

Obsah pre tretí stupeň ( Reformovaná teológia)

 Vymedzenie odborného profilu absolventa

Všeobecná charakteristika odborného profilu absolventa

Absolvent ovláda metódy vedeckého výskumu v jednotlivých oblastiach reformovanej teológie (biblické vedy, cirkevné dejiny, systematická teológia, religionistika a filozofia, praktická teológia).

Vymedzenie jadra znalostí

(a) Nosné témy jadra znalostí  študijného odboru

Nosné témy jadra znalostí tretieho stupňa t.j. PhD. vysokoškolského štúdia sú viazané na vedný odbor REFORMOVANÁ TEOLÓGIA

(b) Študijná časť

Teoretický fundament, metodologický aparát, špecializácia: Biblická hebrejčina, dejiny Izraela, Literárno-kritický úvod do kníh kánona Starého Zákona, metódy vedeckej exegézy hebrejských starozákonných textov, systematická prezentácia náboženstva Izraela; biblická gréčtina (koiné), dejiny novozákonnej doby, literárno-kritický úvod do kníh Nového zákona, metódy vedeckej exegézy gréckych novozákonných textov, systematická prezentácia novozákonného myslenia; podrobná orientácia vo všeobecných dejinách cirkvi od staroveku po dnešok,  domáce cirkevné dejiny (cirkevné dejiny na  území terajšieho Slovenska), znalosť jazykov, v ktorých sú napísané historické pramene (latinčina, nemčina, maďarčina), metodika historického výskumu; systematická teológia: vieroučný a mravoučný systém kresťanstva so zvláštnym zreteľom na učenie reformovanej cirkvi; religionistika: prehľad o mimokresťanských náboženstvách a náboženských hnutiach v minulosti a prítomnosti, psychológia náboženstva, filozofia náboženstva, dejiny filozofie; praktická teológia: homiletika, katechetika, liturgika, pastorálna teológia, cirkevné právo.

(c) Vedecká časť

Výskum aktuálnych otvorených problémov v oblasti reformovanej teológie.

Zvládnutie zásad vedeckej práce a písomná prezentácia dosiahnutých výsledkov výskumu.

Znalosti uvedené v jadre majú rozsah 1/3 v študijnej časti a 2/3 vo vedeckej časti. Dizertačná skúška a obhajoba dizertačnej práce (záverečná práca) musí spĺňať kritérium, aby študent preukázal schopnosť samostatne získavať teoretické a praktické poznatky.

(d) Indikátory študijného odboru
Študijný program magisterského štúdia má 300 kreditov, z čoho je 240 spoločných pre všetkých študentov a 60 ďalších kreditov možno získať z povinne voliteľných a voliteľných predmetov (prípadne získať ich na inej fakulte – čo podrobne upravuje študijný a skúškový poriadok).

