Príloha 

k uzn. 23.4.2

ŠTUDIJNÝ ODBOR

5.2.37 MINERALURGIA 

Mineralurgia je študijný odbor (ďalej len SO) zo sústavy študijných odborov, spravovaných Ministerstvom školstva SR, ako oblasť poznania (§ 50, ods. 1 Zákona č. 131/2002), v ktorej absolvent študijného programu (§ 51, ods.1 Zákona č. 131/2002) nadobudne profesionálnu spôsobilosť/kompetenciu vykonávať svoje pôvodné povolanie alebo sa pripraví pokračovať v nadväzujúcom vysokoškolskom štúdiu.

Identifikácia študijného odboru v štruktúre podľa § 50 ods. 5

(a) Názov: MINERALURGIA (anglický názov Mineralurgy, francúzsky názov Minéralurgie)
(b) Stupne vysokoškolského štúdia v ktorých sa odbor študuje a štandardná dĺžka študijných programov pre tieto stupne vysokoškolského štúdia:

Študijný odbor MINERALURGIA sa môže podľa Sústavy študijných odborov vydanej rozhodnutím Ministerstva školstva SR č. 2090/2002-sekr. zo dňa 16. Decembra 2002 študovať v:

· prvom stupni vysokoškolského štúdia (Bc.) so štandardnou dĺžkou 3 roky.

· druhom stupni vysokoškolského štúdia (Ing.) so štandardnou dĺžkou 2 roky. Predpokladá sa, že absolvent úspešne ukončil prvostupňové štúdium v študijnom odbore  Mineralurgia, Baníctvo, Získavanie a spracovanie zemských zdrojov, prípadne v inom 

      študijnom odbore poskytujúcom potrebný prírodovedný (geológia, mineralógia, matematika,    fyzika a chémia) a inžiniersky základ.

· treťom stupni vysokoškolského štúdia (PhD.).

(c) Obsah

Absolventi študijného odboru MINERALURGIA sú spôsobilí vykonávať profesiu bakalár mineralurgie (Bc.)
(d) Zdôvodnenie potreby:

Mineralurgia je vednou oblasťou historicky budovanou od počiatku ľudskej potreby a schopnosti spracovávať prírodné zdroje energie a surovín s cieľom ich využitia. Na začiatku celého procesu spracovania týchto surovín sa spravidla uplatňujú technológie majúce za úlohu surovinu upraviť (zušľachtiť). Spolu s rýchlym celosvetovým úbytkom prírodných zdrojov však potreba takýchto technológií nezaniká. Naopak, o to viac je a bude nutné vyvíjať a využívať dokonalejšie a tým aj efektívnej technológie úpravy surovín. Vo veľkej miere to budú inovácie jestvujúcich fyzikálnych úpravárenských technológií dnes bežne využívaných, ale čoraz viac sa budú presadzovať technológie netradičné, založené na „nových“ fyzikálno-chemických, chemických a biologických princípoch (chemické technológie, biotechnológie, atď). To je dôvodom pre výchovu všestranne vzdelaných technikov a inžinierov, ktorí budú schopní skĺbiť svoju schopnosť riešiť inžinierske problémy spolu so širokým prírodovedným poznaním. Daný trend, ako aj nutnosť výchovy inžinierov v danom odbore, sú zosilnené skutočnosťou, že spomínané technológie (známe a aplikované pri úprave primárnych surovín) čoraz viac nachádzajú svoje uplatnenie ako technológie environmentálne, napr. pri spracovaní, resp. recyklácii sekundárnych surovín, ktorých stále pribúda. To znamená, že technológie úpravy surovín sa uplatňujú čoraz viac v rámci celého procesu spracovania surovín a dokonca umožňujú ich opätovné využívanie. Príkladom môže byť recyklácia automobilových vrakov, elektronických zariadení, ale aj komunálneho odpadu vo vyspelých spoločnostiach, využívajúca tradičné úpravárenské technológie. Do veľkej miery to isté platí aj pre čistenie vôd, pôd a vzduchu, kde sa využívajú rovnaké princípy. To bude samozrejme znamenať veľké požiadavky na prípravu univerzálnych odborníkov s prírodovedným i technickým vzdelaním, čo spätne umožní ďalší rozvoj spomínaných technológií. Celosvetový trend naznačuje, že odbor Mineralurgia (Mineral Processing, Minéralurgie) takýchto odborníkov v mnohých smeroch môže poskytnúť.          

(e) Podobné študijné odbory v zahraničí: 

Sú na mnohých univerzitách ako je napr.: 

Austrália: University of New South Wales,  Murdoch University

Bulharsko: University of Mining and Geology

Čína: Central South University of Technology

Česká Republika: VŠB-Technická Univerzita Ostrava

Fínsko: Helsinki University of Technology

Holandsko: Delft University

Japonsko: Tohoku University

Južná Afrika: University of Witwatersrand 

Kanada: Laval University, University of British Columbia

Maďarsko: Miskolc University 

Nemecko: Aachen University of Technology, Montanuniversitat Leoben 

Poľsko: University of Mining and Metallurgy

Švédsko: Lulea University

USA: Pennsylvania State University, Virginia State University and Polytechnic Institute

Veľká Británia: Camborne School of Mines

a na viacerých ďalších. 

Dotyčné odbory na uvedených univerzitách sú ponímané buď ako mineralurgia v oblasti spracovania primárnych surovín (Mineral Processing, Mineral Process Engineering, Mineral alebo Mineralurgical Engineering, Ore Dressing, Coal Cleaning), alebo aj v oblasti spracovania sekundárnych surovín – odpadov. V druhom prípade ide o rozšírenie o hutnícke procesy (Mineral Processing and Extractive Metallurgy), chemické inžinierstvo, atď. Najprogresívnejšie sú však odbory mineralurgie v kombinácii s environmentálnymi vedami alebo technológiami (Mineral Processing and Environmental Engineering alebo Technology, Control, Management, Protection, Recycling, atď.). 

(f) Vymedzenie príbuzných študijných odborov a rozdielov medzi nimi:

· Baníctvo

· Geológia

· Získavanie a spracovanie zemských zdrojov

· Environmentálne inžinierstvo

· Hutníctvo

Obsah pre prvý stupeň

Vymedzenie odborného profilu absolventa (1. stupeň)

Všeobecná charakteristika profilu absolventa (1. stupeň)

Absolvent študijného odboru MINERALURGIA v 1. stupni sa oboznámi so základnými prírodovednými, humanitnými, a technicko-inžinierskymi vedami, ktoré mu umožnia pochopiť základy úpravy surovín, recyklácie odpadov a environmentálnych technológií pre čistenie vôd a plynov a/alebo mu umožnia pokračovať v štúdiu v danom odbore na 2. stupni.   

Teoretické vedomosti (1. stupeň)

Absolvent odboru MINERALURGIA (1. stupeň) získa

· prírodovedný, humanitný a technovedný (inžiniersky) vedomostný základ, 

· základné poznatky úpravy surovín, recyklácie odpadov a environmentálnych technológií pre čistenie vôd a plynov
Vymedzenie jadra znalosti (1. stupeň)
Nosné témy jadra znalosti študijného odboru (1. stupeň)

Nosné témy jadra 1. stupňa vysokoškolského štúdia sú:

· Prírodovedné disciplíny (matematika a štatistika, fyzika, anorganická chémia, organická chémia, analytická chémia, fyzikálna chémia, mikrobiológia, mineralógia, geológia, hydro-geológia, ekológia).

· Humanitné disciplíny (filozofia, psychológia, sociológia, estetika, politológia).

· Informačné technológie (programové prostriedky, metódy zobrazovania, teória systémov          a informácií, databázové systémy, technológie internetu).

· Technické disciplíny - technológie úpravy surovín, environmentálne technológie a recyklácie odpadov (analýza technologických procesov, technológie ťažby nerastov, mechanické procesy, fyzikálne separačné procesy, separácia fáz, technológie úpravy a čistenia vôd, odprašovanie a čistenie plynov).

· Ostatné disciplíny (elektrotechnika, mechanika, geodézia a iné).

Odporúča sa, aby tieto znalosti tvorili aspoň 3/5 ECTS kreditov študijného programu štúdia.

Súčasťou študijného programu v prvom stupni je tiež: 

· Záverečná práca

Ďalšie témy jadra znalosti študijného odboru (1. stupeň)

· Odborná terminológia v svetovom jazyku (odborná angličtina)

· Legislatíva a ekonomika (vznik a klasifikácia odpadov, legislatíva v životnom prostredí, marketing, personálny manažment, finančný manažment, skúšanie a certifikácia, …)

Štátna skúška (1. stupeň)

· Overenie spôsobilosti riešiť odborné problémy obhajobou záverečnej práce (abstrakt v jazyku anglickom).

· Komisionálna skúška z oblasti poznania študijného odboru Mineralurgia.

