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V Bratislave 10. 04. 2013
Naše číslo 65_13/AK
Vec

Vyjadrenie stálej PS pre OV 4 Umenie k návrhu Filozofickej fakulty UK v Bratislave 
na nový ŠO Muzikológia
Pracovná skupina pre oblasť výskumu 4 Umenie posúdila podaný návrh na nový opis ŠO : 
Po viacerých stretnutiach s predkladateľmi návrhu i s pedagógmi HTF VŠMU, na ktorej sa vyučujú študijné programy, ktoré by mali potenciálne spadať do daného ŠO, ako aj po konzultáciách s odborníkmi z externého prostredia, pracovná skupina dospela k názoru, že opis študijného odboru Muzikológia reflektuje súčasný stav v hudobnej vede a považuje za dobré riešenie zahrnúť do tohto ŠO 2.1.21 Teória hudby, nakoľko obidva ŠO majú výrazný prienik v obsahu a pojem „muzikológia“ ho zastrešuje a tiež je kompatibilný s medzinárodne používanou terminológiou. 
Predkladaný opis je výsledkom zhody obidvoch pracovísk.
Pracovná skupina má k textu opisu tieto štyri pripomienky:

1. Ak sa pre prijatie na 3. stupeň  považuje za vhodné aj vzdelanie 2. stupňa učiteľstva hudobného umenia, je nesystémové a neobhájiteľné, že pre 2. stupeň tento odbor nie je označený ako prípustný. Rozdiely odborov sa so zvyšujúcim stupňom vzdelávania musia zákonite zvyšovať. Navrhujeme preto umožniť už v 2.stupni prijatie s absolvovaným 2. stupňom v ŠO 1.1.3 Učiteľstvo umelecko-výchovných a výchovných predmetov – učiteľstvo hudobného umenia. Dostatočná pripravenosť uchádzačov bude preverená prijímacími pohovormi.
Navrhujeme v ods. (b) Stupne vysokoškolského štúdia v ktorých sa odbor študuje a štandardná dĺžka študijných programov pre tieto stupne vysokoškolského štúdia doplniť text pre 2. stupeň takto :

...pre prijatie na štúdium 2. stupňa sa vyžaduje absolvovanie 1. stupňa študijného odboru muzikológia, príp. 1. stupňa študijných odborov teória hudby, hudobné umenie a učiteľstvo umelecko-výchovných a výchovných predmetov – učiteľstvo hudobného umenia, (tiež zodpovedajúcich študijných zameraní zo zahraničných škôl) za predpokladu splnenia požiadaviek prijímacieho konania.  
2. V ods. (c)Obsah študijného oboru  navrhujeme rozšíriť zameranie muzikológie v prvej vete takto:
 ... je zameraný nielen ako historicko-filozofická, ale aj teoretická a aplikovaná humanitná veda...
Vyplýva to jasne aj z ďalšieho popisu. Obsah by mal byť  široký, spresnenia by mali byť pri opise jednotlivých študijných programov.
3. V ods. d) Zdôvodnenie potreby vzniku študijného odboru (str. 8) by sa muzikológia nemala vymedziť len ako študijný odbor, v rámci ktorého sa študujú študijné programy na filozofických fakultách univerzít, nakoľko na mnohých umeleckých vysokých školách prebiehajú tiež muzikologické štúdiá. Takisto nepovažujeme za správne vymedziť muzikológiu oproti teórii hudby, ktorej obsah je jej podmnožinou. 
Navrhujeme doplniť text takto – za vetu:
„Muzikológia v zmysle filozoficko-historicky a humanitne orientovanej vedy sa ako samostatný študijný odbor študuje v prevažnej väčšine na spoločenskovedne a humanitne zameraných (najmä filozofických) fakultách univerzít v Európe i mimo nej.“ doplniť vetu:
Muzikológia, ako  aplikovaná teória hudobného umenia, sa študuje na európskych umeleckých vysokých školách. Teória hudobného umenia je neoddeliteľnou súčasťou muzikológie, preto aj hudobno-teoretické štúdium na umeleckých vysokých školách patrí do ŠO Muzikológia.
Navrhujeme vypustiť časť textu:

„Zatiaľ čo hudobná teória považuje za stredobod svojej pozornosti hudobné dielo a jeho analýzu, muzikológia zdôrazňuje skúmanie hudobnej kultúry ako širšieho sociálneho fenoménu, so zvláštnym zreteľom na jeho historické, sociologické a estetické, t.j. humanitné resp. spoločenskovedné aspekty. Intenzívne pri tom kooperuje s inými disciplínami a prijíma od nich metodologické podnety“ a nahradiť ho textom:

Teória hudby sa ako študijný program študuje na Hudobnej a tanečnej fakulte VŠMU už 43 rokov, pričom významnú etapu tejto existencie bola súčasťou rovnakého študijného odboru, ako hudobná veda. 
4. Medzi nosné témy jadra na 1. stupni navrhujeme doplniť: 
- hudobná teória a analýza skladby
Pracovná skupina pre oblasť výskumu č. 4 Umenie prijala nasledujúce stanovisko:

Pracovná skupina navrhuje Akreditačnej komisii akceptovať predmetný návrh a odporučiť MŠVVaŠ SR prijať nový študijný odbor Muzikológia, ktorý nahradí súčasne jestvujúci ŠO  2.1.21 Teória hudby. 

Hlasovanie: 14  z toho hlasovalo 14  členov za,  0 proti,   0 sa zdržali.
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