Príloha k uzneseniu 69.9.1
Vyjadrenie k návrhu kritérií, ktoré boli Akreditačnej komisii zaslané ministrom školstva dňa 3. 12. 2012 

(č. 511_12/AK)
Kritériá akreditácie študijných programov vysokoškolského vzdelávania
1. Do všeobecnej časti v bode 8 navrhujeme v závere odseku doplniť vetu

(8) Akreditačná komisia posúdi príslušnú vysokú školu a jej pracoviská zabezpečujúce uskutočňovanie študijného programu a študijný program a zistí, v akej miere ich atribúty spĺňajú jednotlivé kritériá. Akreditačná komisia odporučí priznať vysokej škole právo udeľovať absolventom študijného programu zodpovedajúci akademický titul, ak atribúty vysokej školy a jej pracovísk zabezpečujúcich uskutočňovanie študijného programu a atribúty študijného programu uspokojivo spĺňajú stanovené kritériá. Miera spĺňania kritérií môže byť rôzna, Akreditačná komisia posudzuje študijný program komplexne a v odôvodnených prípadoch môže nižšie plnenie v niektorých kritériách byť kompenzované vyšším plnením v iných kritériách. Ak je súčasťou kritéria dosahovanie minimálnej hodnoty niektorého z ukazovateľov, nesmie jeho hodnota pre posudzovanú vysokú školu resp. študijný program pod ňu klesnúť. 

Ak vysoká škola požiada o akreditáciu študijného programu, ktorý uskutočňuje, organizuje a zabezpečuje mimo svojho sídla, predkladá samostatnú žiadosť s podkladmi.
2. KSP-A3 Štruktúra prednášateľov, resp. vysokoškolských učiteľov, pôsobiacich v ťažiskových formách výučby v závislosti od špecifík študijného odboru (kvalifikačná štruktúra) do textu začínajúceho Minimálnou podmienkou na plnenie.... doplniť .“je skutočnosť, že v programe musia pôsobiť a preukázateľne rozvíjať, plynulo a trvalo udržiavať kvalitu traja funkční profesori a/alebo docenti na plný úväzok, ktorý je ich jediným úväzkom na akejkoľvek vysokej škole. Z nich pre študijný program druhého alebo tretieho stupňa musí byť aspoň jeden riadny profesor. Navyše sa považuje za prijateľné, aby jeden vysokoškolský učiteľ mal takúto zodpovednosť za jeden program na prvom stupni, za jeden program  na druhom stupni  a za jeden program na treťom stupni. Predmety tvoriace jadro študijného programu v zmysle opisu príslušného študijného odboru zabezpečujú učitelia (profesori a docenti), ktorí majú v oblasti študijného odboru vlastné vedecké výstupy. Tieto predmety nemôžu byť zabezpečované učiteľmi, ktorí majú uzavretý iný pracovný pomer ako na plný úväzok. To znamená, učiteľmi, ktorí majú uzavretú pracovnú zmluvu na plný úväzok súčasne s inou vysokou školou a ďalej vykonávajú na inej vysokej škole v plnej miere pedagogické činnosti a takisto na nej uskutočňujú vedeckú, výskumnú alebo umeleckú činnosť v plnom rozsahu povinností VŠ učiteľa vo funkcii profesora, docenta a ich výstupy sa považujú za výstupy danej vysokej školy.
3. Kritérium KSP-A5: Z nasledujúceho textu vypustiť koniec vety, ktorý začína  .. a v prípade  Po bodke nasleduje veta vyznačená červenou farbou.
Pravidlá vysokej školy pre tvorbu komisií pre štátne skúšky (pre obhajoby záverečných prác) v druhom a treťom stupni príslušného študijného programu majú zabezpečovať, aby jeden člen bol z prostredia mimo vysokej školy. V študijných programoch tretieho stupňa je žiaduce, aby aspoň jeden člen komisie bol zo zahraničia. 

4. Kritérium KSP-A6:

garantovanie študijného programu požaduje, aby garant bol vysokoškolský učiteľ 

(M): vo funkcii profesora

(D): vo funkcii profesora, ktorý je riadny profesor

V prípade, že garant je mimoriadnym profesorom vysokej školy, nevyhnutnou podmienkou je preukázanie, že v jeho prípade v čase akreditácie bolo konanie na vymenovanie za profesora v študijnom odbore, v ktorom má garantovať študijný program, ukončené pred vedeckou radou vysokej školy. V opačnom prípade nie sú splnené podmienky na udržateľné plnenie tohto kritéria.
Kritériá používané pri posudzovaní spôsobilosti vysokej školy uskutočňovať habilitačné konanie a konanie na vymenúvanie profesorov

1. Kritérium KHKV-A1 navrhujeme nasledovne:

Vysoká škola, resp. jej fakulta musí mať absolventov akreditovaného študijného programu, tretieho stupňa v odpovedajúcom študijnom odbore, v ktorom žiada o akreditáciu habilitačného konania a konania na vymenúvanie profesorov. Vedná alebo technická disciplína alebo jej časť, ktorá je predmetom habilitačného konania a konania na vymenovanie profesorov sa musí obsahovo zhodovať alebo výrazne prekrývať (úzko zamerané alebo špeciálne doktorandské študijné programy) s náplňou akreditovaného študijného programu tretieho stupňa. Táto požiadavka je zároveň minimálnou podmienkou pre toto kritérium. Na účely hodnotenia podľa tohto kritéria sa za študijný program, ktorý sa uskutočňuje v príslušnom študijnom odbore, nepovažuje študijný program, ktorý sa uskutočňuje v kombinácii dvoch študijných odborov (§ 51 ods. 5 zákona).

2. Kritérium KHKV-A3 navrhujeme tieto úpravy v písmene a):

a) publikovanie vedeckých prác alebo výstupov kategórie A1 (ich počet sa stanoví špecificky pre príslušný študijný odbor); musí ísť o publikácie podľa WOS, resp. musí ísť o iné publikácie (knihy) reprezentujúce národnú kultúru, technické unikátne diela, v umeleckej oblasti najvýznamnejšie diela európskeho významu.
Z predmetného kritéria v rámci Minimálnych podmienok navrhujeme vypustiť písmeno f). 

3. Kritérium KHKV-A3: V nižšie uvedenom odseku doplniť podmienky aj za umelecké odbory (vyznačené červenou farbou)

Minimálnou podmienkou je, aby kritériá vysokej školy, resp. jej fakulty na získanie titulu docent vyžadovali od uchádzača vykonávanie pedagogickej činnosti počas doby najmenej troch rokov od získania vysokoškolského vzdelania tretieho stupňa (v umeleckých odboroch – vzhľadom ku § 76 ods. 4 zákona 131/2002 Z. z. o vysokých školách – vykonávanie pedagogickej činnosti počas doby najmenej troch rokov vo funkcii odborného asistenta),  najmä vedenie prednášok z vybraných kapitol, vedenie seminárov, cvičení resp. zodpovedajúcich foriem vyučovania.

4. Kritérium KHKV-A5:

Z predmetného kritéria navrhujeme vypustiť nasledujúcu vetu, lebo nie je vôbec logické viazať garanciu pre habilitačné konanie a vymenúvacie konanie  s garantovaním 1.,  resp. 2. stupňa:
či garantuje kvalitu a rozvoj študijného programu v druhom alebo v treťom stupni alebo v spojenom prvom a druhom stupni vysokoškolského štúdia (§ 53 ods. 3 zákona),

Kritériá na hodnotenie úrovne výskumnej, vývojovej, umeleckej a ďalšej tvorivej činnosti v rámci komplexnej akreditácie činností vysokej školy

1. V bode 12 opraviť vyznačené slovo (pozri nižšie).

(12) Ak ide o výstup upravený smernicou ministerstva č. 13/2008-R zo 16. októbra 2008 o bibliografickej registrácii a kategorizácii publikačnej činnosti, umeleckej činnosti a ohlasov (ďalej len „smernica“), uvádza sa štandardný bibliografický záznam v súlade s touto smernicou.

2. Text v  bode 14 upraviť takto:
(14) Pri hodnotení atribútu prostredia v hodnotenej oblasti sa berú do úvahy komponenty, ktoré charakterizujú kvalitu ľudského potenciálu fakulty, výskumnú infraštruktúru, úspešnosť v grantových súťažiach, výsledky vedeckej práce zamestnancov a doktorandov fakulty:
V písmene b) na konci vety v zátvorke uviesť (3/6).

Vypustiť písmeno e).
3. Text v  bode 15 písmeno b) upraviť takto
b) v závislosti od podrobných kritérií hodnotenia v danej oblasti výskumu, informácie o tituloch akademických zamestnancov, podiel doktorov vied na celkovom počte akademických zamestnancov vykazovaných podľa bodu 5), podiel akademických zamestnancov, ktorí vykazujú H-index rovnaký alebo vyšší než je hodnota určená pre danú oblasť výskumu, celkový počet citácií na výstupy akademických zamestnancov fakulty podľa WOS v danej oblasti výskumu publikované v hodnotenom období (5.poznámka pod čiarou), domáce a zahraničné patenty, realizované patenty, unikátne technické diela, nové technológie, unikátne diagnostické a liečebné metódy, pozoruhodné umelecké diela a výkony, unikátne vedecké výsledky súvisiace s kultúrnym dedičstvom Slovenska; Ďalšie mimoriadne počiny, ktoré preukazujú, že na fakulte pôsobia osobnosti medzinárodného významu  vo vedeckej, resp. umeleckej práci. 

4. Poznámky pod čiarou zmeniť takto:  

4.Pri posúdení kvality akademických zamestnancov sa postupuje podľa podrobných kritérií vypracovaných Akreditačnou komisiou pre jednotlivé skupiny odborov. Štandardne sa vychádza z kritérií uvedených v bode 15, ods. b Presunuté podľa dohody priamo do bodu 15b.
5. Podrobné kritériá hodnotenia pre danú oblasť výskumu môžu konkretizovať podmienky, za ktorých sa citácia zohľadní (napr. jej evidencia vo WOS príp. iných databázach. 
5. Text v  bode 16 upraviť takto:
(16)  Pri hodnotení atribútu ocenenia v hodnotenej oblasti sa berú do úvahy:

a) celkový počet citácií na 10% najcitovanejších akademických zamestnancov fakulty podľa WOS a iných relevantných databáz za celé obdobie ich tvorivej činnosti (váha 1/2); 
b) ocenenia a vyznamenania získané akademickými zamestnancami a ich študentmi od externých inštitúcií, domácich a zahraničných, za výsledky vo výskume, či vytvorené technické, umelecké a iné diela,

 uskutočnené vyžiadané prednášky na konferenciách, alebo vyžiadaná prezentácia umeleckých diel alebo umeleckých výkonov,

členstvo v národných a medzinárodných výboroch v oblasti výskumu,

poverenia z externého prostredia svetových profesijných organizácií na organizovanie konferencií a iných vedeckých alebo umeleckých podujatí svetového a európskeho významu,

členstvo v edičných radách medzinárodných časopisov,

členstvo v národných a medzinárodných komisiách a porotách v oblasti vedy a umenia,

ocenenia a vyznamenania získané akademickými zamestnancami a ich študentmi od externých inštitúcií za výsledky vo výskume, či vytvorené diela,

prípadne ďalšie skutočnosti, ktoré svedčia o uznaní dosiahnutých výsledkoch fakulty v hodnotenej oblasti výskumu medzinárodnou a/alebo národnou komunitou (váha 1/2). 
6. Text v  bode 17 upraviť v písmene c) takto:
c) viacnásobný výsledok podľa odseku 16 písm. d) pre ten istý výbor a podľa odseku 16 písm. e) pre tú istú edičnú radu počas hodnoteného obdobia sa započítava iba raz.

7. Text v  bode 28 upraviť takto:
Váha atribútu výstupov musí byť najmenej 60 %,  váha atribútu prostredia najmenej 15 % a váha atribútu ocenenia najmenej 20 %, alebo váha atribútu výstupov najmenej 55 %,  váha atribútu prostredia najmenej 20 % a váha atribútu ocenenia najmenej 20 %.
8. Text v bode 10b upraviť takto:
b) autorom výstupu alebo jedným z autorov výstupu je akademický zamestnanec fakulty zaradený v danej oblasti výskumu, ktorý pôsobil v čase zverejnenia výstupu na fakulte alebo študent študijného programu v odbore zaradenom v danej oblasti výskumu, ktorý študoval v čase zverejnenia výstupu na fakulte. V prípade publikácie je rozhodujúcim faktorom pre jej uznanie okrem uvedenia mena autora aj uvedenie názvu pracoviska na fakulte alebo fakulty.

9. Doplnenie k bodu 9

Ak všetky  požadované prepočítané výstupy (t.j.  jeden na troch akademických zamestnancov plus jeden na každého profesora) sú zaradené do kategórie “A” a vysoká škola má v danej oblasti výskumu aj ďalšie výstupy kategórie “A”, doloží tieto osobitne vo forme zoznamu bez dokladovania separátmi. 

Zoznam bude použitý ako dodatočné kritérium na vzájomnú diferenciáciu kvality špičkových VŠ. Ak by tento zoznam obsahoval publikáciu, ktorá nespĺňa kritériá na zaradenie do kategórie "A", zoznam ako celok nebude vôbec akceptovaný. 

Kritériá začlenenia vysokej školy medzi univerzitné vysoké školy

1. Kritérium KZU-2: Preformulovať začiatok vety takto:

Hodnotenie atribútu výstupu v danej oblasti výskumu sa vykoná na základe predložených výstupov študentov doktorandského štúdia, (podmienkou je ich autorstvo alebo spoluautorstvo študentom). Za každého študenta doktorandského štúdia vysoká škola predloží aspoň jeden výstup , maximálny počet predložených výstupov je 25 . Za študenta sa považuje ten, kto bol počas hodnotiaceho obdobia zapísaný na štúdium doktorandského študijného programu na hodnotenej vysokej škole.
2. Navrhujeme pre začleňovanie rovnakú definíciu:

a) pre Univerzity:

Vysoká škola dosahuje v najmenej 60% hodnotených oblastiach výskumu, v ktorých má v hodnotenom období  absolventa študijného programu druhého a/alebo tretieho stupňa, po jednotlivých súčastiach vysokej školy celkové hodnotenia výskumu podľa § 84 ods. 4 písm. d) zákona hodnotu najmenej B.
)

b) pre "VŠ":

Vysoká škola dosahuje v najmenej 60% hodnotených oblastiach výskumu, v ktorých má v hodnotenom období  absolventa študijného programu druhého a/alebo tretieho stupňa, po jednotlivých súčastiach vysokej školy celkové hodnotenia výskumu podľa § 84 ods. 4 písm. d) zákona hodnotu najmenej B-.

b) pre Odborné vysoké školy:

Vysoká škola dosahuje v najmenej 60% hodnotených oblastiach výskumu, v ktorých má v hodnotenom období  absolventa študijného programu prvého a/alebo druhého stupňa, po jednotlivých súčastiach vysokej školy celkové hodnotenia výskumu podľa § 84 ods. 4 písm. d) zákona hodnotu najmenej C+.
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