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Stanovisko stálej PS pre oblasť výskumu 3 historické vedy a etnológia  k zmene opisu študijného odboru 3.1.3. etnológia 
(č. žiadosti 552_12/AK)
Stála PS pre OV 3 pod vedením predsedu J. Beňu posudzovala návrh na zmenu v opise študijného odboru 3.1.3. etnológia, ktorý Akreditačnej komisii, v súlade so zákonom o vysokých školách postúpilo  na vyjadrenie MŠVVaŠ SR dňa 17.12.2012. Predkladateľom predmetného návrhu je Univerzita Komenského v Bratislave.
Pracovná skupina požiadala svoju členku prof. V. Feglovú, profesorku v odbore etnológia o posúdenie návrhu na zmenu opisu. Prof. Feglová vypracovala stanovisko, s ktorým sa pracovná skupina oboznámila, preštudovala ho a po rozprave k nemu sa s týmto stanoviskom stotožnila.
Stanovisko stálej PS pre OV 3 :

K zmene opisu študijného odboru 3.1.3. etnológia bola vedená odborná diskusia zainteresovaných vedúcich katedier a vedeckých pracovísk Etnografického múzea v Martine a Ústavu etnológie SAV. Vyplývala z vývoja samotnej disciplíny ako aj ako reakcia na rozšírenie problematiky a tematických okruhov, v ktorých etnologické pracoviská reagujú na pohyb v sociálnej realite na vedeckých projektoch alebo  spolupracujú v interdisciplinárnom výskume s ostatnými sociálnymi a humanitnými vedami. 

Doterajší opis je výsledkom stavu disciplíny pred 20 rokmi a vychádzal z vtedajších vedných poznatkov a tradičnej etnografickej orientácie jednej katedry.
Súčasná situácia, kedy na Slovensku pôsobia 3 katedry a v akreditačnom konaní je štvrtá, diskusie sa viedli k výsledku vyčleniť nosné témy jadier znalostí pre všetky stupne vysokoškolského vzdelania. Cieľom bolo, aby sa zachovalo jadro z tradičnej orientácie a tém potrebných pre múzeá a inštitúcie zaoberajúce sa kultúrnym dedičstvom v súzvuku zaradenia odboru do historických vied, ale zároveň reagovalo na 15 ročnú skúsenosť, že etnologické pracoviská sa svojimi témami a zameraním čím ďalej viac prikláňajú k odborom sociálnych vied, o čom svedčia medzinárodné granty ako aj zamerania katedier v celej Európe.
Predložený návrh, vychádzajúci zo sumarizácie tradície vedného odboru a súčasných výziev výskumu súčasných sociálnych pohybov v spoločnosti, reaguje na vývin historických a sociálnych vied a zároveň vytvára podmienky pre špecializáciu jednotlivých katedier. 

Pracovná skupina pre OV 3 Historické vedy a etnológia navrhuje Akreditačnej komisii zmenu opisu študijného odboru 3.1.3. etnológia schváliť bez pripomienok.
Hlasovanie: 20. 5. 2013
Hlasovania sa zúčastnili všetci členovia PS: J. Beňa, J. Jarab, M Gbúrová, M. Pol, J. Baďurík, V. Feglová, Ľ. Harbuľová, K. Kuzmová, M. Marečková, V. Rábik, A. Ruttkay, V. Varinský, A. Žemlička
Počet členov PS : 13
Hlasovanie: za:  13,         proti:  0,       zdržal sa:  0








Prof. JUDr. Jozef  B e ň a , CSc., v. r.  

predseda pracovnej skupiny
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