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Vyjadrenie Akreditačnej komisie  

k žiadosti právnickej osoby Akadémia filmovej tvorby a multimédií, n. o.,
o udelenie štátneho súhlasu 
(žiadosť č. 207_13/AK zo dňa 11. 6. 2013)
Uznesením č. 71.11.1b AK ustanovila dočasnú pracovnú skupinu (ďalej len „DPS“) v zložení: L. Čarný (predseda), J. Jarab, J. Holeček, I. Hyben, D. Ježová na vypracovanie stanoviska k projektu právnickej osoby Akadémia filmovej tvorby a multimédií, n. o. pôsobiť ako súkromná vysoká škola.
 DPS predložila stanovisko v súlade s § 82 ods. 2 písm. e) na rokovanie 73. zasadnutia AK, ktoré sa konalo 23. -24. októbra 2013 v Bratislave.
DPS na základe žiadosti Akadémie filmovej tvorby a multimédií so sídlom v Bratislave posúdila žiadosť o udelenie štátneho súhlasu na oprávnenie pôsobiť ako súkromná vysoká škola  Vysoká škola filmovej tvorby a multimédií a dvoch študijných programov, ktoré vyhodnotila stála pracovná skupina v súlade s kritériami pre akreditáciu ŠP platnými od 5. 4. 2013.
Vyhodnotenie náležitostí subjektu v súlade s § 47 ods. 4 zákona o vysokých školách
a) Názov, sídlo a začlenenie podľa § 2 ods. 13 vysokej školy
„Vysoká škola filmovej tvorby a multimédií“ so sídlom v Bratislave (v skratke  „VŠFTaM“), 
odborná vysoká škola
b) Právna forma právnickej osoby a štatutárny orgán
Akadémia filmovej tvorby a multimédií, nezisková organizácia, 
Vznik 10. 09. 2009
Sídlo Vlastenecké nám. 1, 851 01 Bratislava 
nezisková organizácia
Štatutárnym orgánom je:
Mgr. Viera Zavarčíková, zriaďovateľka a riaditeľka

Akadémie filmovej tvorby a multimédií n.o.
c) Dlhodobý zámer

Predkladateľ projektu „Akadémia filmovej tvorby a multimédií v Bratislave“ deklaruje poslanie a dlhodobý zámer VŠFTaM v predloženom projekte v časti Dlhodobý zámer VŠFTaM. V tomto zámere sú predložené dôvody na vznik súkromnej vysokej školy a charakteristika študijných programov ako aj ciele VŠFTaM. 

d) Návrhy na študijné programy 
Subjekt predložil návrh na akreditáciu dvoch študijných programov pre 1. stupeň štúdia v dennej forme: 

animovaná tvorba a multimédiá v študijnom odbore 2.2.5 filmové umenie a multimédiá grafický dizajn v študijnom odbore 2.2.6 dizajn.
e) Návrh vnútorných predpisov 
(štatút, študijný poriadok, zásady výberového konania na obsadzovanie miest učiteľov a ďalších vnútorných predpisov určujúcich, ktoré orgány vykonávajú spôsobnosť)
K projektu je priložený návrh štatútu, návrh študijného poriadku, zásady výberového konania a organizačný poriadok. 
f) Spôsob finančného zabezpečenia činnosti  VŠ
Spôsob finančného zabezpečenia je z:

· vlastných zdrojov

· dotácie z iných zdrojov

· darov

Žiadosť obsahuje 

· rozpis predpokladaných nákladov na ŠP

· rozpis predpokladaných príjmov zo školného

· rozpis ďalších príjmov činnosti

· celkové predpokladané príjmy  a výdavky.
g) Personálne, priestorové, materiálne, technické a informačné zabezpečenie činnosti VŠ 
Počet aktuálneho obsadenia funkčných miest
Stav uvedený v žiadosti ŠP Animovaná tvorba a multimédiá nezodpovedá požiadavkám Kritérií akreditácie študijných programov vysokoškolského vzdelávania; v študijnom programe grafický dizajn zodpovedá
Vedecko-pedagogická charakteristika osôb
zodpovedá garanciám študijného programu animovaná tvorba a multimédia a nezodpovedá študijnému programu grafický dizajn  (oba v 1. stupni)

Kritériá na obsadzovanie funkčných miest profesorov a docentov

vypracované, bude ich schvaľovať Umelecká a vedecká rada školy;

neobsahujú kritériá umeleckej činnosti

Informácie o rozsahu pracovného úväzku garantov: doložené

Informácie o ďalších študijných programoch garantov na vysokých školách: netýka sa

Štruktúra funkcií profesorov, docentov a vysokoškolských učiteľov: uvedené

Pravidlá na tvorbu zloženia skúšobných komisií na vykonanie štátnych a rigoróznych skúšok: uvedené

Údaje o materiálnom, technickom, priestorovom a informačnom zabezpečení: 
spĺňajú kritériá

Celkový počet študentov (predpoklad): uvedené v dennej forme štúdia v jednom roku štúdia v oboch študijných programoch
30 v  1. roku, 
60 v 2. roku,

90 v 3. roku.
h) Doklady o vedeckej a pedagogickej kvalifikácii učiteľov, ktorí budú pôsobiť na Vysokej škole animovanej tvorby a multimédií.
Priložené.
Hodnotenie projektu a odôvodnenie nesúhlasu s udelením štátneho súhlasu
1. Akreditačná komisia kladie dôraz, aby vznik novej vzdelávacej inštitúcie bol dostatočne zdôvodnený z hľadiska potreby prostredia kultúry, jestvujúcej ponuky vysokoškolského štúdia a trhu práce, ale najmä z hľadiska kvalitného odborného zázemia.

Z týchto hľadísk sa javí ako zdôvodnené štúdium animátorskej tvorby, na ktorú je škola veľmi dobre pripravená po technickej stránke i personálne. Z hľadiska trhu práce by sa však mala orientovať na dobre skoncipovaný profesijný bakalársky študijný program, ktorý by pripravoval pracovníkov animátorských štúdií, pre reklamu a médiá. Prípravu umeleckých animátorov zabezpečuje v dostatočnej miere Vysoká škola múzických umení.
Ani v jednom z týchto hľadísk nemožno odporúčať študijný program grafický dizajn. Profil absolventa sa podstatne nelíši od škôl, ktoré poskytujú podobné vzdelanie (nereaguje na nijakú špecifickú „spoločenskú objednávku“), ale najmä neposkytuje dostatočné záruky odbornosti aj  napriek tomu, že medzi pedagógmi sa nachádza niekoľko renomovaných tvorcov z oblasti výtvarného umenia alebo priemyselného dizajnu, nie však z grafického dizajnu, ktorý má svoje odlišné zameranie. Umelecko-výskumná činnosť navrhovaného garanta nie je v oblasti grafického dizajnu. Skladba VŠ - pedagógov nie je dostatočná pre úroveň vysokej školy.  

2. Akadémia filmovej tvorby a multimédií predkladá približne po dvoch rokoch skoro totožnú žiadosť o zriadenie súkromnej vysokej školy, spolu s dvoma žiadosťami o posúdenie spôsobilosti uskutočňovať študijné programy, ktoré sú až na malé odchýlky (najmä v personálnom zabezpečení) rovnaké, ako v žiadosti z r. 2011. V žiadosti nie sú zohľadnené Kritériá akreditácie študijných programov vysokoškolského vzdelávania, ktoré sú účinné od 16. apríla 2013 pre žiadosti podané po 15. 4. 2013 (čo je tento prípad). Taktiež nie sú v dostatočnej miere aplikované požiadavky opisov študijných odborov - 2.2.5. filmové umenie a multimédiá a 2.2.6. dizajn - najmä čo sa týka jadra obsahu študijného odboru a v prípade grafického dizajnu aj štandardnej dĺžky štúdia. Ten hodnotíme ako pokus o kombináciu programu medzi grafickým dizajnom a fotografiou – absolvovať možno v jednej alebo druhej forme (pritom štúdium fotografie svojím obsahom patrí do študijného odboru 2.1.1. výtvarné umenie). Takto navrhnutý študijný program by bolo možné posudzovať len ako  medziodborové štúdium. Štruktúra a obsah predmetov možno vyhodnotiť tak, že ani pri jednom z odborov by sa nedosiahla dostatočná kvalita (pozri hodnotiace správy). 

Záverečné zhrnutie:
a) Navrhovaný názov vysokej školy zodpovedá obsahu navrhovaného vzdelávania len čiastočne. Filmová tvorba je pojem oveľa širší ako animovaná tvorba. V štruktúre školy sa Katedra dokumentárnej tvorby javí ako nadbytočná (nemá žiadny študijný program, realizuje len jeden doplňujúci predmet ).

b) Škola má zabezpečené priestory, knižnicu a technologické zázemie na vyučovanie 1. stupňa vysokoškolského vzdelávania. Vybavenie knižnice odbornou literatúrou a tlačou (najmä z oblasti estetiky, teórie a dejín umenia, filmu a multimédií) nie je dostatočné pre vysokoškolské štúdium. 

Priestorové, materiálne, technické a technologické vybavenie školy je na vysokej úrovni.

c) Vysoká škola pre študijné program animovaná tvorba a multimédiá a grafický dizajn na základe komplexného posúdenia plnenia kritérií nespĺňa v čase akreditácie kritériá uplatňované pri posudzovaní spôsobilosti a  neutvára dostačujúce predpoklady na udržanie spôsobilosti a na udeľovanie príslušného vysokoškolského titulu .
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