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Zmena v opise študijného odboru 5.2.46. poľnohospodárska a lesnícka technika (č. ž. 308_13/AK)
Vyjadrenie stálej pracovnej skupiny pre oblasť výskumu 14 strojárstvo
Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre predložila návrh na zmenu opisu uvedeného študijného odboru tak, aby sa mohlo realizovať štúdium v prvom a druhom stupni vysokoškolského štúdia v bakalárskych aj inžinierskych študijných programoch v danom študijnom odbore, nakoľko samotný obsah vyjadrený v opise študijného odboru viacej zodpovedá požiadavkám praxe.

Pracovná skupina posúdila predložený návrh a konštatuje, že v doplnenom opise študijného odboru sú zahrnuté všetky zásadné a dôležité oblasti teórie potrebné pre systematické vzdelávanie a požiadavky praxe v oblasti poľnohospodárskej a lesníckej techniky. Logické previazanie oboch stupňov vzdelávania poskytuje záruku postupného rozširovania a prehlbovania vedomostí, uplatnenia v praxi, ako aj potenciál budúcej kvalitnej vedeckej práce v uvedenom odbore.

Pracovná skupina navrhuje schváliť návrh na zmenu v sústave študijných odborov SR - opisu študijného odboru 5.2.46. poľnohospodárska a lesnícka technika, s odporúčaním, aby žiadateľ presnejšie definoval (sprecizoval) pojem Biosystems Engineering nakoľko v zahraničí (hlavne v USA) pod tým rozumejú celé poľnohospodárstvo, t.j. od rastlinnej výroby, cez živočíšnu výrobu a na niektorých univerzitách aj bioenergie.
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Jozef Mihok 








predseda PS pre OV 14
Elektronické hlasovanie v dňoch : 

04. 11. -  19. 11. 2013

Výsledok hlasovania: z celkového počtu 11 

za: 8  

proti: 1 

